

兴隆司法所“1234”联调机制化解矛盾在源头

本报讯（记者 马琳 通讯员 人促室）“感谢你们的耐心调解，我拿到了多年流转土地的费用。”当事人贾某等人拉着兴隆司法所工作人员的手感激地说。近日，西吉县司法局兴隆司法所运用“1234”矛盾纠纷调处机制，化解一起积怨多年的土地纠纷。

兴隆镇牛羊市场交易量大，往来客商数量多，矛盾纠纷时有发生。近年来，兴隆司法所深入开展矛盾纠纷排查调处活动，构建起基层单位紧密协作、辖区群众广泛参与的矛盾纠纷立体化调处网络，形成“1234”矛盾纠纷调处机制，“有纠纷、找调解”已成

为兴隆镇群众的共识。

围绕“一个”中心。结合地域特色守正创新，紧紧围绕党委政府中心工作，构建起以“镇党委+司法、综治、公安、禁毒、村委”的“1+5”大调解工作机制。设立镇、村、人民调解组织34个、调解小组175个，在派出所和基层法庭设立派驻人民调解室。与甘肃省静宁县原安镇调委会建立信息共享、联动联调等机制，并联合综治、综合执法、农业服务中心等设立矛盾纠纷多元调解中心，实行矛盾联调、工作联动，有效提升化解矛盾纠纷的能力。

深化“两格”融合。建立由综

治中心、司法所统筹调度的“网格+警格”融合工作机制，网格员和片警共同对辖区内矛盾纠纷、信访案件等，统一受理、依法处理、及时反馈。依托社区警务室，着力打造“警司联动联调”的社会治理安防与救助体系，有效防控“民转刑”案件的发生。

完善“三项”机制。建立重大疑难信访问题“定领导、定方案、定专人、定措施、定时限”“包协调、包督办、包落实、包解决、包稳定的“五定五包”矛盾纠纷化解机制。整合村“两委”人员与“法律明白人骨干”，组成联村联治中心，加大各

类矛盾纠纷的排查、化解，健全联村联治机制。

依托“四级”组织。依托“党委+支部+网格党小组+党员中心户”四级组织体系，通过入户走访，将各项法律、政策传达给辖区党员群众，强化法治宣传与法律服务，实现组织与群众的有效沟通，形成上下协调、多方联动的工作模式。以“法律八进”为载体，坚持线上宣传和线下宣传相结合，通过大力开展“宪法宣传周”“乡村振兴 法治同行”“美好生活 法典相伴”等法治宣传活动，向广大群众讲述法治“故事”，齐心合力构建和谐稳定平安兴隆。

打击违法犯罪护民安

本报讯（通讯员 杨莹莹）近日，泾源县公安局交警大队、泾河源派出所在邻县交警大队的增援下，采用“异地用警+多警联动”相结合的模式，在泾源县范围内开展农村地区“10类重点违法”查处行动，进一步加大对农村地区重点道路交通违法行为的精准打击力度，有效预防和减少冬季道路交通事故。

泾源县公安局交警大队与原州区交警二大队、隆德县公安局交

本报讯（通讯员 闫向平）今年以来，彭阳县法院狠抓执行管理，深化“一四七”执行管理模式应用，多措并举提升执行质效。截至11月28日，实发执行案款1.0054亿元，较2022年全年增长1674万元，发放案款首次突破亿元大关。

将均衡结案贯穿执行工作始终。根据结案等情况科学核定执行员办案任务，规范终本案件文书审签和管理，有效避免季度末突击结案，结案均

异地用警打出治理“组合拳”

交警大队相互协作，分别在泾河源和兴盛乡开展查处行动；六盘山交警中队与彭阳县公安局交警大队协同配合，在六盘山镇、大湾乡开展行动。全体参战人员齐抓执法及安全防护装备，结合辖区道路交通管理实际，在城区主要道路、国省道及重点农村公路等重点路段设置多处临时执勤点，充分发挥异地

联勤联动作用，采用“分波次、多点位”“巡逻+定点”等方式，严查严处疲劳驾驶、超员超载、违法载人、酒驾醉驾等道路交通违法行为，切实做到“逢疑必查、逢患必除”。

行动期间，路面执勤警力提升开展“文明交通 你我同行”宣传，面对面向驾驶员曝

光典型违法和事故案例，引导群众自觉摒弃交通陋习、拒绝交通违法，做到安全驾驶、文明出行。

此次行动共出动警力90余人次，警车20余辆次，盘查车辆300余辆次，共查处各类交通违法行为51起。其中电动车违法载人19起，未戴安全头盔23起，乘车人不系安全带7起，驾驶人不系安全带1起，逾期未审验1起，教育劝导80余人。

狠抓管理实发执行案款破亿元

衡量领跑全区。

将穷尽财产查控措施和综合运用执行惩戒措施并举。除进行常规“五查”外，加大对被执行人保险、公积金及工资的执行力度，积极协调各方“以牛抵债”“以羊抵债”，对拒不履行、拒不报告财产的90余名被执行人采取司法拘留措施，对680余名被

把案款清积和规范发放作为重中之重。推行“早间半小时”执行案款处置工作机制，将案款发放作为每日执行工作的“启动键”和“头等大事”，及时建议高院统一更新案款系统延期事由，严格落实案款发放案外人会议庭议议规定，实现新收案款动态清零。

争取县委、县政府支持和强化相关部门联动同步开展。在

县委、县政府的支持下，将群众反映强烈、涉案数量较多的13名被执行人关联的案件作为“钉子案”“骨头案”，印发实施方案，有效推动部门联动，相关案件新一轮执行线索核查全部完毕。

将财产保全作为执源治理的重要抓手。引导当事人申请诉前财产保全提前采取查控措施，今年以来受理保全类案件59件，较去年同期增长2.45倍，切实推动了案件的主动履行，有效提高了案件执行到位率。

银川监狱：筑牢新时期监狱安全稳定基石

本报记者 马妮娜 通讯员 纳晶

坚守内防和外防两个“战场”，筑牢安全稳定之“基”、抓牢管理指导之“责”、盘活创新驱动之“力”……做好监狱安全稳定工作，是党和人民交给监狱的光荣使命。近年来，银川监狱全面贯彻总体国家安全观，切实践行预防化解各类风险，深化监狱安全治理体系，持续提升安全治理效能，以实干苦干的行动把监狱安全工作做深、做细、做实，确保连续20年实现“四无目标”。



监狱干警进行灭火器使用实操。

坚持党建引领 监狱安全“生命线”更坚实

“坚持和加强党的全面领导”“做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者”……走进银川监狱监管区大门，主干道两旁16座金句立柱格外醒目。抓教育、树品牌、强作风，激活力、聚合力、促发展，监狱持续发挥党建引领作用，推动党建和业务深度融合、同频共振，以高质量党建保障高水

平安全。

监狱是国家的政治机关，我们始终把监狱思想政治建设摆在首位，通过形式多样的活动，让学习教育更接地气、深入人心，持续锤炼党员警察的政治品格、提升政



开展警务实战练兵、素质强警。

治‘三力’。”银川监狱党委副书记、政委陈剑说。监狱强化“党委理论中心组领导+警苑大讲堂讲学+支部定期研学+青年理论小组集中学+党员干警自学”五级学习体系，创新开辟“支部共建、活动联合、业务联帮、党员联心”四联机制，邀请专家学者授课、举办专题学习班，组织开展青年警察知识竞赛、读书分享会、红色主题党日践学等活动，今年以来先后组织480余名党员警察到闽宁镇、宁夏化工作业基地等地感悟思想伟力，凝聚奋进力量，教育引导全体警察筑牢政治忠诚根基。

坚持树立一盘棋理念，以推动制度落实为抓手，推动各支部积极拓展“党建+业务”新模式，推行“素质能力提升日”工作制度、打造“减假暂”规范执法示范监区，定期与法检机关召开联席会议、每季度开展一次“综合督查”，持续深化“六规范三公开两提升”，落实定期执法规范化“回头看”机制，形成业务骨干教、干警跟进学、科室监区互交流的良好局面，完善业务指导+执行+监督的执法工作闭环，打造监狱业务领域规范安全阵地，推动基层党建工作提质升级。

“只有具备‘四铁一强’的过硬作风，才能胜任监区传染病罪犯管理、老病残罪犯教育和频繁的外住院看押等工作，我们将以实际行动把我们支部的品牌擦得更亮。”在今年7月自治区司法厅开展的主题教育互观互评活动中，十一监区党支部书记杨生保

介绍支部品牌创建工作。银川监狱坚持“推进党建与业务深度融合，以党建强党建为着力点，以品牌提品质做示范”的工作思路，通过品牌提炼、建强阵地、互观互检、选树“十佳品牌”等方式，助推支部标准化规范化建设提档升级，监狱“一部一品牌”阵地建设工作全部完成，28个基层党组织被司法厅命名标准化规范化示范党支部。

坚持问题导向 安全生产“防护墙”更牢固

11月21日，银川监狱在狱内教育中心举办安全生产（消防）全员培训，全狱300余名警察职工参加了消防应急知识的现场教学和实操。今年以来，监狱聘请宁夏消防总队、专业消防维保人员开展全员安全生产技能轮训6次，着重在树牢安全发展理念、健全责任体系、强化风险防控、提升应急能力等方面下功夫，确保生产安全、工作有序、监狱稳定。

监狱健全落实“天天学、周周讲、月月谈”的安全生产常态化学习机制，摸准、吃透、学懂、弄清自治区党委安全生产“1+37+8”系列文件内容，深入开展安全生产形势分析、措施研讨，进一步完善警察、职工、罪犯安全知识结构。

监狱牢固树立“隐患不排查、问题不整改就是事故”的理念，深挖细查生产安全、监管安全、食品安全、卫生防疫、建筑施工等领域“风险点”，建立风险隐患“熔断”机制。邀

普法送法入人心

宪法宣传进校园

本报讯（通讯员 伍晶晶）12月1日，在第十个国家宪法日来临之际，彭阳县检察院联合古城镇第一小学开展“宪法宣传进校园”主题宣讲活动，切实增强青少年的法治意识和自我保护能力。

未检检察官在普法课堂上，通过播放宪

法歌曲、以案释法、提问互动等多种形式，从宪法是什么、宪法规定的权利义务等方面进行深入浅出地讲解。同时，结合具体案例与学生们开展互动问答，充分调动同学们学习的积极性，让他们零距离感受法律、学习宪法，不断提高法治意识。

禁毒宣传全覆盖

本报讯（通讯员 季登飞）12月4日，西吉县禁毒办以“宪法在我心 禁毒伴我行”为主题，组织乡镇禁毒专干开展禁毒宣传活

动。活动中，各乡镇禁毒专干联合乡镇办公室通过设立咨询台、悬挂横幅、发放禁毒宣传资料等多种形式，向辖区群众讲解毒品尤其是新型毒品的种类、危害、常见诱骗吸贩毒的手段、非法种植毒品原植物的危害及禁毒相关法律法规等知识。同时，积极引导群众关注“中国禁毒”“宁夏禁毒”“西吉禁毒”微信公众号，了解毒品知识，积极检举揭发

固原检察公益诉讼进乡村

本报讯（通讯员 宗岩 王雪）近日，固原市检察院公益诉讼干警走进西吉县西滩乡吊咀村，与群众面对面的交流土地资源保护事宜，听取广大群众在土地资源保护中面临的问题和困惑，对农村土地所有权归属、土地承包、土地用途管制、土地违法责任等农村土地常见问题进行了法治宣讲。

“原来‘弃耕撂荒’耕地是要收回的，自

己的承包地不能随意取土、挖砂，土地是集体所有的不能随意买卖……”当日，走出村委会的几位村民感慨地说。为了在源头防控上找准着力点，该院为广大农户零距离宣讲土地资源保护的法律法规，打通土地资源依法保护“最后一公里”，防范和预防土地资源保护违法犯罪行为的发生，为乡村基层治理注入法治力量。

简讯

●12月1日，固原市禁毒办联合市卫健委、疾病预防控制中心、强制隔离戒毒所、工会等成员单位，来到宁夏师范学院开展“防艾禁毒进校园”宣传活动。

（马世君）

●12月1日，由西吉县禁毒委牵头，组织

（王升）

全县各成员单位、各部门举行防艾禁毒宣传活动。

●12月1日，彭阳县禁毒办联合县疾病预防控制中心、公安局、检察院等单位开展“凝聚社会力量 合力共抗艾滋”预防艾滋病知识普及宣传活动。

（郑娜）

法报关注

责任编辑 何方 版式设计 李寰 校对 何方

罪犯危险性评估作用，持续树牢“要安全”的意识、提升“懂安全”的能力、强化“会安全”的水平。

内部合成，外部联动，才能打造更强的平安共治格局。监狱持续完善“四方四级”联防联查机制，构建公安、社区、武警、监狱由外至内靶向收紧的安全防范的四方体系，将监狱界周纳入公安“雪亮工程”，积极与交警部门协调设置违停抓拍摄像头及禁停标志标牌等，集中力量落实“135”应急防控处置圈，进一步织牢织密公共安全巡防网、治安要素管控网，最大限度提升监狱周界巡防等级。深化狱内执勤组、监狱指挥中心、狱政管理科、特勤队共同进行巡查、督查、检查的“四级联查机制”，以最小颗粒度协同高效推进风险、保平安、护稳定各项工作，使联巡处发挥“1+1>2”的作用，第一时间发现安全隐患、发出安全预警、做好应急处置。

坚持系统思维 监管安全“压舱石”更稳定

每天8时，银川监狱指挥中心内，“一日一议一整改一建议”交接班会议有条不紊地展开，通报前一天警察“三大现场”履职情况，重点时段、重点区域现场管理等情况，逐条梳理问题隐患，提出整改意见，并在后一日的“一日一议一整改一建议”会议上进行复盘，杜绝问题隐患再次发生。银川监狱以创新监管工作机制为抓手，狠抓安全制度落实，突出罪犯“跑向”监狱，持续深化内部管理，全面夯实监管安全根基。

在中央监控屏幕下，指挥中心执勤警察聚精会神地扫视着监控视频画面，不断地提醒、纠偏，确保各项工作更加规范有序开展。监狱以指挥中心为中枢，构建以“指令畅通、快速反应、部门协同、指挥高效、规范运行”为目标的指挥中心运行管理体系，依托“一日一议一整改一建议”交接班制度，上线“银川监狱指挥中心数据分析系统”，完善监狱、狱内处突中心、三级联勤指挥部运行机制，从视频监控、信息处理、指挥协调、警务督察和应急处突5个维度汇总信息、分析研判、高效处置，从源头上防范化解风险，为维护监管安全提供了有力保障。

“起床前来下号令，由内而外开启门……”在银川监狱九监区，警察张晓伟通过自编的顺口溜巩固“一日八环节”内部管理规范。监狱以“一日八环节”为抓手，加强和规范内部管理，建立“职责明确、线条清晰、责任到人、覆盖全面”的安全责任落实机制和安全防控管理体系。深入开展“强化监狱内部管理，以监管安全工作高质量发展推进监狱工作现代化”“连续二十年监狱安全稳定‘四无’目标百日安全攻坚战行动”等6个专项活动，充分发挥狱情犯情分析研判、



银川监狱特勤队进行消防安全演练。



银川监狱开展安全教育培训。

本报图片由银川监狱提供